

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Создание Всероссийского молодежного экологического движения в контексте идеологии инвайроментализма

Научный руководитель – Куньщиков Сергей Викторович

Моргун А.В.¹, Скипин Н.С.²

1 - Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина, Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия, *E-mail: manowar0106@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия, *E-mail: mr.rey92@mail.ru*

Экологическая повестка в России продолжительное время является объектом пристального внимания. Особенно важное место в данном дискурсе занимает молодежь как социальная группа, ответственная за будущее свое и следующих поколений.

Ранее природосберегающим практикам основное внимание уделяли экологические некоммерческие организации, деятельность которых выстраивалась вокруг мобилизации, объединения и координации действий граждан по защите окружающей среды. Такой тип активности обладал определенным эффектом в краткосрочной перспективе: на срок реализации проекта, проведения акции или выборной кампании. Планирование же совместных усилий на долгосрочную перспективу экологические движения организовывать не могли. Это также отразилось на функционале молодежных отделений при организациях, занимающихся природоохранной деятельностью. В своей работе они были сфокусированы на решении каких-либо локальных проблем, поэтому вопросы экологического образования молодежи, ее вовлечения носили периферийный и мозаичный характер. Отсутствовала масштабная стратегия, способная, если не решать, то хотя бы нивелировать большую часть экологического урона превентивно, а не реакционно.

Трансформация молодежной политики в России, а именно включение в ее реализацию важнейших компонентов, связанных с позитивной экологической тематикой, позволяют решить обозначенные выше проблемы. Поэтому созидательная и ключевая позиция государства в области природоохранной деятельности была публично задекларирована на общенациональном уровне в формате «Года экологии» [1]. Молодежь являлась основным реципиентом данной политики, что кристаллизовалось в большой массив экологических мероприятий с ее участием.

С одной стороны, подобные шаги опираются на положительный опыт других стран в вопросе взаимодействия государства и молодежи в сфере экологии. С другой, для смягчения последствий включения в повестку «зелёных» общественно-политических сил государство заинтересовано в воспитании «зеленого» поколения. Это необходимо для агрегирования отечественной «зеленой» идеологии, формирования новой парадигмы мышления, создающей благоприятные условия для реализации инициатив нового экологически ориентированного поколения. Таким образом, становится возможна российская альтернативная точка зрения на концепцию инвайроментализма, по своему замыслу отрицающая ее радикальные негативные проявления по типу экологического терроризма, распространенного в западной политической культуре.

Инвайроментализм сформировался в 1960-е - 1970-е гг. Ключевые положения этой идеологии описаны в «Хартии всемирных зеленых» [2] и нашли свое отражение в деятельности многих социальных и политических организаций, в том числе в реализации отечественной молодежной политики. Флагманом данных процессов стала Росмолодежь, которая аккумулировала вокруг себя широкий спектр волонтерских, общественных и бизнес-сообществ.

В связи с такой интенсификацией мероприятий по защите окружающей среды Президент РФ В.В. Путин поддержал [3] идею создания единого Всероссийского молодежного движения, посвященного вопросам экологии. О подобном запросе молодых россиян на активное групповое участие в вопросах решения экологических проблем ранее утверждала руководитель Росмолодежи К. Разуваева, заявив, что это «одна из самых сегодня востребованных тем» [4] в работе федерального агентства.

В контексте создания нового экологического объединения было отмечено, что оно будет опираться на практики уже действующих организаций. Поэтому нами был проведен сравнительный и контент-анализ крупнейших экологических молодежных мероприятий за последний год на предмет их корреляции с основными принципами инвайроментализма.

Исследование показало, что в российской молодежной специфике 3 из 6 заявленных его компонентов используются и востребованы в деятельности. Магистральным принципом является «демократия прямого участия», который выступает за максимальное вовлечение граждан при принятии эколого-политических решений. Он фигурирует в целях таких актуальных экологических проектов как «Экомолодежка.рф», «Экософия», организация волонтеров-экологов «Делай!», «Экопоколение.РЭО» и др. Менее упоминаем был принцип «экологической мудрости», ратующий за рациональное потребление ископаемых. Затрагивался принцип «социальной справедливости», призывающий к равномерному распределению природных ресурсов. Фрагментарно использовался принцип «устойчивого развития», ответственный за применение возобновляемых источников энергии. Остальные пункты программного документа инвайроменталистов оказались невостребованными.

Согласно социологическим данным, больше половины россиян стремятся вести экологичный образ жизни [5], среди молодежи данный показатель достиг 68% [6], что положительно обосновывает активную реализацию государственной молодежной политики в сфере защиты окружающей среды. Идеология инвайроментализма в данном случае по-прежнему является востребованным инструментом в вопросах защиты экологии. Вместе с этим, отечественная экологическая доктрина приобретает собственную специфику, выраженную в патриотичном отношении к своей Родине, сохранению ее уникальных природных богатств, развитию региональных пространств при помощи формирования комплексной экологической культуры. Наблюдается устойчивый тренд смещения акцентов с политизации природоохранного движения на его социально-культурное обогащение. В обозримом будущем это может привести к созданию автономной и устойчивой экологической системы, ключевым драйвером развития которой станет крупномасштабное молодежное движение.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 05.01.2016 г. № 7: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/40400>.
- 2) Хартия всемирных зеленых: http://russian-greens.ru/sites/default/files/filepicker/781/hartiya_vsemirnyh_zelenyh.pdf.
- 3) РИА Новости: <https://ria.ru/20221107/ekodvizhenie-1829601840.html>.
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru/20220902/ekologiya-1813918256.html>.
- 5) ВЦИОМ: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologichnye-praktiki-v-zhizni-rossijan>.
- 6) ТАСС: <https://tass.ru/obschestvo/13270629>.